
1.2無窮等比級數 cjt 第 1 頁 高三數學乙下(龍騰版) 

Ch 1.2 無窮等比級數 三年____班 座號：___  姓名： 

重點 1：無窮級數的和 

 1.意義：設 na ： 1a ， 2a ， 3a ，…， na ，…為一無窮數列，設前 n 項之和 nS ＝ 1a ＋ 2a ＋ 3a ＋…＋ na ＝∑
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，則： 

(1)若無窮數列 na 為收斂數列收斂數列收斂數列收斂數列，且其極限為 lim n
n

S S
→∞

= ，稱 na 為無窮級數為收斂級數收斂級數收斂級數收斂級數， 

則其和∑
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(2)若無窮數列 〉〈 na 為為發散數列發散數列發散數列發散數列，則稱此無窮級數為發散級數發散級數發散級數發散級數，不能求其和(發散) 

 2.無窮級數的求值及收斂與發散的判斷 

(1)先求前 n 項之和 Sn＝∑
k＝1

n

  ak 

(2)再依 lim
n→∞

 Sn 的收斂或發散決定無窮級數∑
k＝1

∞

  ak 的收斂與發散 

若 lim
n→∞

 Sn＝S，則稱無窮級數為收斂級數收斂級數收斂級數收斂級數，且無窮級數的和∑
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  ak＝lim
n→∞

 Sn＝S 

若 lim
n→∞

 Sn 不存在，則稱無窮級數為發散級發散級發散級發散級數數數數，且無窮級數的和不存在 

 

◎無窮級數的求值 

例 1.1：(1)設 nS ＝
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(2)利用極限的概念，試求 S＝
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例 1.2：(1)設 nS ＝
 1 

 1×2 ＋
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 2×3 ＋
 1 

 3×4 ＋…＋
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 n(n＋1) ，試求 nS     

(2)利用極限的概念，求 S＝
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 n(n＋1) ＋… 之值 
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重點 2：無窮等比級數的收斂與發散 

1.意義：設無窮等比數列 na ： 1a ， 2a ， 3a ，…， na ，…， 

若首項 1a ＝a≠0，公比 r≠0，則前 n 項的和
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即稱無窮等比級數 〉〈 na 為收斂級數，且 2 1
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(2)當 1r = 時， nS na= ，因為數列 nS 為發散數列(當 0a ≠ 時)，則此無窮等比級數不能求和 

(3)當 1r ≤ − 或 1r > 時，因為 nr 為發散數列，所以 nS 也是發散數列，則此無窮等比級數不能求和 

 2.無窮等比級數的斂散條件：  

(1)當 1 1r− < < 時，此無窮等比級數為收斂級數收斂級數收斂級數收斂級數，級數的和為
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(2)當 1r ≤ − 或 1r ≥ 時，此無窮等比級數為發散級數發散級數發散級數發散級數，級數不能求和 

 註：無窮等比數列收斂的充要條件為－1＜r ≤ 1 

無窮等比級數收斂的充要條件為－1＜r＜1 

 

例 2.1：判斷下列各無窮等比級數為收斂或發散級數，若為收斂級數，試求其和。 

(1)
1 1 1

1
4 16 64

+ + + +L  (2)
3 3 3 3

5 10 20 40
− + − +L (3)

4 16 64
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3 9 27
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例 2.2：判斷下列各無窮等比級數的斂散性，若收斂，並求其和： 
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例 2.3：如右圖，設 PQ ＝2，以 PQ 的一半為邊長，作一正方形 1A ，再以剩下線段的一半 

為邊長作一正方形 2A ，如此繼續下去，得到一序列的正方形 1A ， 2A ， 3A ，… 

如右圖所示，試求這些正方形面積的和。 P Q 

1A  
2A  

3A  
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重點 3：循環小數化為分數 

 1.意義：循環小數可以化成分數，而分數為有理數，即循環小數都是有理數  

 2.方法： 

A.將循環小數看成收斂的無窮等比級數，利用無窮等比級數的和求循環小數 

B.利用下列方式化為小數： 

(1) abc.0 ＝
999

10100 cba ++
 (2) bca.0 ＝

990

10100 acba −++
 (3) cab.0 ＝

900

)10(10100 bacba +−++
 

 

◎循環小數化為分數 

例 3.1：將下列各循環小數化成分數： 

(1) 42.0  (2) 234.0  (3) 324.0  

 

 

 

 

 

 

 

 重點 4：夾擠定理 

 意義：若給定一個數列  na ，若存在兩個數列  nb 與   nc 滿足：  

(1)從第 k 項之後 (即 n ≥ k )，恆有 nb ≤ na ≤ nc  

(2)
∞→n

lm nb ＝S＝
∞→n

lm nc  

則數列  na 是收斂數列，且
∞→n

lm na ＝S，稱為夾擠定理 

◎夾擠定理 

例 4.1：已知無窮數列 nc 滿足不等式
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例 4.2：利用不等式 n2 ≥ 2n ，n ≥ 4，試求 lim
2nn

n
→∞

。 

 

 


